

大湄公河次区域合作再结硕果

本报南宁12月12日电 记者孙勇报道：大湄公河次区域（GMS）经济合作第十八次部长级会议12月11日至12日在广西南宁举行。财政部部长谢旭人率中国代表团出席并主持会议。来自GMS其他成员国的部长级政府官员和亚洲开发银行、联合国亚太经济与社会理事会、国际移民组织等国际组织及有关区域内外国家的代表出席了会议。

本次会议是2011年GMS第四次领

导人会议通过《GMS2012—2022年合作战略框架》后召开的首次部长级会议，取得了多项积极务实的成果。主要表现在：一是区域合作的制度性安排迈出新步伐。会议签署了《关于成立区域电力协调中心的政府间谅解备忘录》，并决定成立GMS铁路联盟。这是开展GMS经济合作以来，首次以一种机制化的安排来促进区域内基础设施的优化配置，标志着GMS经济合作在完善政策和项目协调机制方面迈出了重要的步伐。二是区域

合作规划实施诞生新平台。本次会议就制定区域投资框架的关键问题达成共识，为下一步区域投资框架的制定指明了方向。区域投资框架必将成为推动GMS经济合作继续向前发展的新的、有力的平台。三是区域合作能力建设迈上新台阶。会议批准了《GMS人力资源战略框架及行动计划（2013—2017年）》，明确进一步加快建立GMS知识平台。

GMS经济合作机制于1992年由亚

发发起成立，其宗旨是加强成员国之

间的经济联系，提高次区域竞争力，推动本地区经济社会发展。成员国包括澜沧江—湄公河沿岸的中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南6国，其中中国云南和广西两省区政府参与具体合作活动。GMS经济合作机制已成为亚洲区域经济合作机制与南南合作的成功典范，截至目前共动员了超过150亿美元资金投入次区域交通、能源、信息通信、农业、环境、旅游、人力资源开发等重点领域的合作项目。

500亿元

中国云产业园引资量上升

本报北京12月12日讯 记者常理从今日举行的2012云世界大会上获悉：KDDI数据中心项目将于今年年底投入运营，百度、中国电信等项目也将在明年二季度于中国云产业园开工建设。届时，该园将吸引投资超过500亿元。

据悉，北京经济技术开发区于2011年9月启动了中国云产业园建设。目前，以北京云基地、百度等企业为代表的50多家云计算产业相关企业汇集于此，产业园落地实施项目总投资超过200亿元。

24.75亿美元

11家QFII机构投资额度获批

本报北京12月12日讯 记者钱箐旎报道：日前，国家外汇管理局公布更新的合格境外机构投资者（QFII）投资额度审批情况表。数据显示，其中，11月份有11家QFII机构共计24.75亿美元额度获批，卡塔尔控股有限责任公司获批10亿美元额度。截至11月30日，外汇局已经累计审批165家QFII机构合计360.43亿美元的投资额度。

外汇局最新数据显示，11月份新增获批合格境内机构投资者（QDII）机构为中信信托有限责任公司，获批额度3.5亿美元。截至11月30日，共有106家QDII机构累计获得866.47亿美元的投资额度。

2.86万个

生活饮水监测点覆盖省地市

本报北京12月12日讯 记者吴佳佳报道：卫生部食品安全与卫生监督局局长苏志今日在卫生部召开新闻发布会介绍，目前我国已设置生活饮用水水质监测点2.86万个，覆盖全部省（区、市）、地市和30%的县。

据介绍，我国新的《生活饮用水卫生标准》从今年7月1日起全面实施，指标由原来的35项增加到106项。卫生部和住房和城乡建设部联合组织对占全国城市公共供水能力80%左右的1000多家水厂进行普查。普查结果显示，按照新标准进行评价，水质达标率为83%。

本版编辑 牛瑾 胡文鹏

世界知识产权指标报告显示

我国成为专利申请第一大国

本报北京12月12日讯 记者韩霏报道：世界知识产权组织（WIPO）12月11日发布的《2012年世界知识产权指标》报告指出，中国已经成为专利申请第一大国。

报告显示，2011年，中国国家知识产权局受理来自国内外发明专利申请526412件，超过美国的503582件，成为世界第一。发明专利是三种专利中最能体现发明创造优势与价值的专利。同时，其受理的发明、实用新型、外观设计三种专利数量达到163347件，成为

世界最大的专利受理国，这一排名在此前的100年里一直为德、日、美三国占据。

报告表明，2009年至2011年，世界专利申请增加了293900件，中国国家知识产权局在其中占比达72%，居第一。2011年尽管世界经济仍然表现欠佳，但全球知识产权申请量继续呈现强劲增长态势。当年全球累计提交发明专利申请量增长了7.8%，连续第二年高于7%。同时，实用新型专利、外观设计专利申请分别增长35%和16%。

2011年，全球累计提交的实用新型专利申请约为670700件，比2010年增长35%；外观设计专利申请量为775700件，同比增长16%；这些增长均主要来自中国。在2009年至2011年的外观设计中，中国的受理量占增长总量的90%。

统计数据反映，近10年中国在专利申请方面呈现强劲增长势头。过去10年，中国国家知识产权局受理的专利申请一直呈大幅增长态势，年均增幅达到22.6%。



这是呼和浩特市赛罕区金河镇舍必崖村新建的蔬菜基地（12月12日摄）。

2012年内蒙古呼和浩特市市级财政投入2.5亿元，对新建的（一亩标准）高效日光温室最高给予3万元的补贴，扶持农民建成3.3万亩蔬菜保护基地。

新华社记者任军川摄

连续3年耕地保有量在18亿亩以上

耕地净减势头得到有效控制

本报北京12月12日讯 记者黄晓芳报道：国土资源部今天发布的2011年度全国土地变更调查数据显示，截至2011年12月31日，全国耕地保有量为18.2476亿亩。这是自2009年以来我国连续3年耕地保有量保持在18.24亿亩以上，将有效保障我国“十二五”期末实

现18.18亿亩的耕地保有量目标。

数据显示，2011年度，我国耕地减少532.7万亩，其中建设占用耕地485.0万亩，灾毁耕地33.5万亩，生态退耕14.2万亩；同期耕地增加483.7万亩，增减相抵，耕地面积净减少49.0万亩。国土资源部地籍司有关负责人表示，这说

明我国耕地保护力度持续加强，耕地净减少的势头得到了控制。

这位负责人还表示，东部沿海、辖区面积较小的直辖市和个别省份，耕地后备资源已近枯竭，落实耕地占补平衡困难，个别省份出现了难以足额落实耕地占补平衡的情况。

小微企业组成担保联合体 联保不当也存高风险

企业联保：风险如何控制？

本报记者 郭存举 赖永峰

年以来一些地方不少参与联保的小微企业因为联保不当陷入经营泥沼。

如何才能最大限度降低多户联保带来的风险呢？据记者了解，江西省抚州市2012年初推行多户联保模式以来，没有发生一例责任连带风险。原因何在？

加大贷款前审查很重要，我们对所有联保成员进行信用评级，要求贷款户正常经营2年以上，其中需要有一户5年以上，负债不超过60%，联保成员不得少于3户，最多不超过6户，联保成员经营主业要类同，金额不超过上年度日均存款的3倍，期限不超过3年。这些措施能在一定程度上把风险控制在源头上。抚州市金融机构负责人告诉记者。

繁琐的审查程序会不会延长贷款办理时间？为了解决这个问题，抚州市金融机

构推出了三当贷款的审贷模式，即当天调查、当天审查、当天发放，优化了服务流程，提高了审批和放款速度，为小企业和中小商户降低了财务成本。

为了向每一个联保成员普及风险意识和按时还贷意识，抚州市金融机构加大宣传力度，让每个贷款成员清楚联保的法律责任。一旦出现贷款人违约现象，金融机构就会及时向其他联保成员反映情况，征求他们的意见，决定是否继续发放贷款。

据记者调查，由几个相互熟悉的成员自发组成的担保联合体，相比临时随意拼凑起来的担保联合体，风险往往要小很多。为了降低风险，贷款者要对每一个联保成员都有充分了解，对联保成员的企业经营情况作调查，不能盲目联

保。

南开大学经济学博士石庆芳认为，多户联保是建立在联保成员相互信任基础上的贷款模式，可以有效解决企业无抵押物的难题，但是，这种信任必须受到法律的约束。联保成员除了要明确和银行之间的法律责任外，还要明确成员之间的法律责任，尤其是由友情关系构筑起的担保联合体，要形成契约意识，降低有可能出现的道德风险。

有专家指出，从长远来看，应该完善联保风险防范体系，建立企业与银行之间顺畅的沟通机制，针对各个企业的不同情况，出台风险防范细则，建立健全投融资体系。同时还应发挥政府“有形之手”的作用，建立风险补偿机制，引导各金融机构加大对小微企业的支持力度。

微调查

近年来，融资难困扰着许多小微企业的发展。为此，不少金融机构推出了多户联保的贷款模式，一般由3家或3家以上的小微企业组成担保联合体，向金融机构取得贷款，以达到抱团取暖的效果。

然而，多户联保也就意味着责任连带，一旦某个联保成员资金链断裂，出现违约现象，其他联保成员就要为其承担责任。此外，联保成员联合起来恶意骗保，也增加了银行识别和防范的难度。今

美对我实际投资近700亿美元

双方互为第二大贸易伙伴

本报北京12月12日讯 记者亢舒报道：经中美双方商定，第二十三届中美商贸联委会将于12月18日至19日在华盛顿举行。商务部新闻发言人沈丹阳就此接受记者采访时表示，中美经贸关系一直非常紧密，目前互为第二大贸易伙伴。据中方统计，2011年中美双边贸易额达4466亿美元。截至目前，美国对华实际投资近700亿美元，中国对美金融和非金融类投资近100亿美元。

沈丹阳表示，中美商贸联委会是两国政府在经贸领域最早建立的对话机制之一，自1983年举行首届联委会以来，双方已成功举办二十二届联委会，对扩大双边经贸合作、维护中美经贸关系稳定发挥了不可替代的作用。

沈丹阳说，本届联委会具有承前启后的意义。在本届联委会上，中美双方将就共同关心的重要议题深入交换意见，希望美方积极回应中方关切，与中方一道建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系，保持中美关系发展的良好势头。

中国东盟贸易将首破4000亿美元

行业对接与产业合作成重点

本报北京12月12日讯 记者王轶辰报道：中国东盟商务理事会中方常务副秘书长许宁宁今日在2012年度经济形势分析会上表示，今年中国和东盟间的贸易额将首次突破4000亿美元。

据介绍，今年前11个月中国和东盟的贸易额达到3900亿美元，同比增长9.3%，而同期中国和全球的贸易平均增幅仅为5.8%。在中国前四位的主要贸易伙伴欧盟、美国、东盟和日本之中，东盟增幅最快。

目前，中国与东盟已经就启动区域全面经济伙伴关系（RCEP）达成了共识，RCEP建成后，将有效消除内部贸易壁垒，创造和完善自由的投资环境、扩大服务贸易。据悉，建成后的RCEP，将占据全世界近一半的人口，达到全球生产总值的三分之一，形成世界上规模最大的自由贸易区。

发展与东盟之间的战略伙伴关系，共同应对挑战，要充分利用好中国—东盟自由贸易区。许宁宁认为，应进一步开放货物贸易市场，推动更多产品实现零关税。同时，明年双方经贸合作的重中之重将放在行业对接和产业合作上。



过期或国家严禁食品不得出售

本报北京12月12日讯 记者亢舒报道：商务部近日发出《关于进一步加强商贸服务业管理的通知》。通知要求各地商务主管部门、行业协会和企业积极参与商务部开展的优质服务活动，商贸服务领域的服务质量和服务水平得到全面提升。

通知指出，2013年元旦、春节即将到来，各地商务主管部门要结合节日市场服务需求特点，认真组织节日市场供应。要紧紧围绕方便快捷、经济实惠、安全卫生的宗旨，广开渠道，备足节日食品，保障节日服务需求供应。要加强行业管理，维护消费者权益。要严格按照安全卫生标准进行经营和管理，不得出售过期或国家严令禁止的食品，酒店的床单和浴巾等用具必须达到安全卫生标准。

春运学生团体往返票将办理

本报北京12月12日讯 记者齐慧从北京铁路局获悉：2013年北京地区春运集中办理学生往返票工作启动，各大专院校自2012年12月13日起至24日止，可登录互联网提交订单，为本校学生办理学生往返票。

铁道部相关负责人介绍，从2012年12月15日起，铁路部门将在全国范围通过多种渠道集中受理学生团体往返票。团体票的乘车日期为节前：2013年1月13日至1月31日，节后：2013年2月17日至3月3日。具备互联网集中办票资质的学校可于2012年12月15日8:00—12月25日22:00通过互联网输入学生团体往返票需求订单。同时，自2012年12月26日起，12306网站、电话、人工窗口等均同步发售2013年3月3日前的学生往返票。

全民健康工程服务体系加快建设

本报北京12月12日讯 记者吴佳佳从中国医院协会疾病与健康管理专业委员会成立大会上获悉：我国将推进全民健康工程服务体系，推广疾病管理与健康管理的模式，在未来几年推广健康生活方式体验基地、百位院长讲健康、功能社区疾病与健康管理等项目。

据介绍，这一项目将由中国医院协会在30个省份选取全国旅游景区，与当地政府共建，提升国民的健康素养，带动各地经济发展，形成旅游休闲健康的新的产业业态。同时，在100家医院、100座城市分别选择100位院长，每一位院长通过4年的时间做100场讲座，为群众普及健康知识。此外，还要推进具有健康筛查、健康随访、健康讲座、健康监督等功能的社区服务模式。